2017年3月30日 星期四

有

新华社伦敦 3 月 29 日 电春寒中,英国29日正式向 欧盟递交"脱欧"信函,米字 旗和欧盟旗共同飘扬在伦敦 上空的场景将成为过去。

"这是历史性的时刻, 脱欧'已走上不归路。"身着 深色西装的英国首相特雷 莎·梅 29 日在英国议会面对 数百名下院议员郑重宣布。

加入欧盟44年后,英国 成为首个寻求退出的成员 玉。

伦敦金融城里的"白领" 忧心忡忡。"英欧经济相互依 赖,一旦分家,恐是双输。"在 世界的"经济心脏"工作多年 的法国人拉比说,"未来不确 定,走一步看一步吧。'

伦敦圣潘克拉斯火车站 一片繁忙,刚从欧洲大陆驶 来的"欧洲之星"列车徐徐停 靠在站台。"真遗憾,英国给 欧洲一体化踩了刹车。"需要 定期往返于伦敦和巴黎的沃 伯顿告诉记者,"脱欧"后,他 的部分同事将从英国转移到 欧洲大陆。

国际贸易和投资低迷, 前所未有的难民冲击,愈演 愈烈的恐怖活动,席卷欧洲 的右翼思潮……在欧洲面临 重重困难之时,英国"脱欧" 为双方的未来增加了更多不 确定性,欧洲和英国都站在 了岔路口上。

特雷莎·梅在"脱欧"信 函的开头说,"英国希望欧盟 繁荣、成功,我们离开了欧 盟,但并未离开欧洲。"

而"失去英国"的欧盟也 在 25 日结束的罗马峰会上 发表《罗马宣言》,坚定"抱团 取暖"共渡难关的信念:"选 择单独行动,我们就会在充 满活力的世界上被边缘化。 联合起来是我们影响世界、 捍卫我们共同利益和价值观 的最佳选择。"(参与采写记 者: 翟伟、桂涛、王子江、梁希 之、邓茜)

新华社布鲁塞尔 3 月 29 日电(记者周珺)英国 29

日正式启动"脱欧"程序。欧洲理事会主席图斯克当天表示, 在欧盟与英国就其"脱欧"的谈判中将没有"赢家"。

图斯克在收到英国驻欧盟大使蒂姆·巴罗递交的"脱 欧"信函后举行新闻发布会。他表示,英国首相特雷莎·梅的 6页信函,启动了英国脱离欧盟的谈判进程。对欧盟和英国 而言,这都不是值得高兴的一天。

他表示,英国"脱欧"积极的一面是,欧盟27国将更加 坚定和团结。在今后艰难的"脱欧"谈判中, 欧盟 27 国将会 坚定不移,团结一致。

图斯克说, 欧盟与英国都不会是谈判中赢的一方, 谈判 的实质是为了减少对各自的损害。

他强调,直到英国彻底离开欧盟,欧盟法律将继续适用

图斯克表示,他将于31日向成员国提出一份关于英国

"脱欧"指导方针的提案,供欧盟 27 国领导人在 4 月 29 日 的特别峰会上讨论通过。

当天欧洲理事会也发表声明,对英国离开欧盟感到遗 憾,并表示已经做好准备完成必要的谈判进程。

声明指出,对欧盟而言,接下来第一步是达成英国"脱 欧"的指导方针,据此欧盟委员会将代表欧盟与英国进行具

体磋商。 声明说, 欧盟在所有谈判中将持一致立场并维护自身 利益,首要任务是尽量减少英国"脱欧"对欧盟公民、企业和 成员国造成的不确定性,谈判将着重于英国有序退出的所 有重要安排。在未来,希望英国成为欧盟一个密切的合作伙

■外交部吹风会

法方表示将早日公布 旅法华侨遭枪杀真相

新华社北京 3 月 29 日电(记者孙辰茜)外交部发言人 陆慷 29 日在例行记者会上介绍,法国外交部、内政部负责 人均表示,将严肃认真对待旅法华侨遭枪击身亡事件,尽快 完成调查程序,早日公布事件真相。

当地时间26日晚,1名旅法华侨在巴黎家中被法国便 衣警察开枪射杀,一些旅法侨胞前往警局请愿,与警方发生

陆慷介绍,法外交部、内政部负责人均表示,将严肃认 真对待此事,尽快完成调查程序,早日公布事件真相。据法 方通报,涉事警察已被停职接受调查,此前因向法警方请愿 与警方发生冲突被拘押的人员多数已获释。

赞赏美国法院的判决 不撤"慰安妇"少女像

新华社北京 3 月 29 日电(记者孙辰茜)外交部发言人 陆慷29日在例行记者会上表示,中方赞赏美国联邦最高法 院日前关于象征"慰安妇"问题少女像的有关判决。

在当日例行记者会上,有记者问,据报道,关于美国洛 杉矶日裔居民等要求当地政府撤去象征"慰安妇"问题少女 像的诉讼案,美国联邦最高法院27日驳回原告上诉,日裔 居民败诉。此前,日本政府亦提交了法律意见书,但未经审 理直接被驳回。对于此案,日本官房长官菅义伟声称:"日方 感到极为遗憾,将继续就慰安妇'问题作出妥善说明,谋求 正确的理解。"中方对此有何评论?

陆慷说,中方注意到有关报道,对有关判决表示赞赏。 强征"慰安妇"是日本军国主义在第二次世界大战期间对亚 洲受害国人民犯下的严重反人道罪行,铁证如山,不容抵

英国"脱欧":"发令枪"响,道阻且长

英国首相特雷莎·梅 29 日致函欧洲理事 会主席图斯克,宣告英国正式启动"脱欧"程 序。在全民公投决定"脱欧"9个月后,英国终 于要正式和欧盟谈"分手"。

发令枪虽打响,但英国能否在规定时间 内与欧盟完成复杂的"分手"谈判不容乐观, 谈判结果也充满不确定性。此外,由于结果将 影响到苏格兰和北爱尔兰是否会脱离英国, 谈判显得更加棘手。

发令枪响

去年6月,英国全民公投决定脱离欧盟。经 过长时间"统一思想",国内各方最终在是否举行 二次"脱欧"公投、是否"硬脱欧"、政府与议会谁 有权打响"脱欧"发令枪等问题上达成一致。

特雷莎·梅当天在议会下院发表的讲话 中表示,英国希望与欧盟谈判达成自由贸易

此前欧盟曾多次表示,在英国正式向欧 盟提交"脱欧"申请前,不会与英国进行任何 形式的谈判。如今英国已正式启动"脱欧"程 序, 欧盟接下来如何回应备受关注。

舆论认为,在欧盟将于4月举行的峰会 上, 欧盟成员国领导人将讨论如何与英国进 行谈判,并最终给出欧方的"脱欧"图景。

诸多挑战

分析人士认为,虽然欧盟已经开始对一 体化进程进行反思,但不会允许英国轻松"脱 欧",以免其他成员国效仿,导致欧盟崩溃。英 国和欧盟在移民、关税和"分手费"等方面的 谈判面临诸多挑战。

今年1月,特雷莎·梅在宣布英方"脱欧" 方案时表示,英国不会留在欧洲共同市场,但 会寻求与欧盟签署自由贸易协议,以"最大限 度进入共同市场"。她还誓言拿回边境控制 权,限制进入英国的欧洲移民人数。而欧盟此 前曾多次强调,英国如果要获得欧洲共同市 场商品与服务的完全准入,就必须接受欧盟 公民自由流动。谈判结果如何,最终取决于英 欧对对方的依赖程度。

关税同盟是欧盟的重要经济支柱。英国 是否会退出欧盟关税同盟、退出后如何与欧 盟国家达成新的关税协定,是"脱欧"谈判值 得关注的问题之一

在"分手费"问题上,英欧目前已经打起





左图: 3月29日,在英国伦敦,英国首相特雷莎·梅离开唐宁街10号首相府前往议 新华社记者韩岩摄

右图: 3月29日,在比利时布鲁塞尔欧盟总部,欧洲理事会主席图斯克就英国启动脱欧程 新华社记者叶平凡摄 序发表讲话。

了"嘴仗"。按欧盟内部估算,英国"脱欧"应交 纳约600亿欧元,包括英国在欧盟预算中承 诺的份额。欧盟机构和法国等国领导人都已 强硬表态,要求英国交钱。但英国议会上院发 表的一份报告认为,英国在法律上没有付"分 手费"的义务。

有人担心,如果"脱欧"谈判未能达成英 国预期的结果,可能会出现英国"脱欧"之后 苏格兰与北爱尔兰闹"脱英"的情况。在去年 英国"脱欧"公投中,苏格兰和北爱尔兰多数 选民支持留在欧盟。苏格兰之前已经举行过 一次独立公投,目前正在寻求举行第二次独 立公投。

两年难决

按照欧盟法律,"脱欧"程序一旦启动,必 须在两年内完成谈判,如果要延长谈判时间, 必须得到其他27个欧盟成员国一致同意。而 此前英国政府已表示,无意延长谈判。

英国要在两年内从此前 40 多年内签署 的、涉及广泛的各种协议条约中抽身,难度可 欧盟委员会主席容克曾透露,在英国离

开欧盟前,至少有两万条法律条文需要谈判 修改,他预计各方无法在两年内就英国"脱 欧"的所有安排达成协议。

涉及各国利益的贸易协议必须顾全各 方,因此英欧贸易谈判将尤为艰难。谈判结果 还需要欧盟全体成员国及欧洲议会一致同 意,一些成员国还可能举行全民公投进行表 决,这都增加了英国"脱欧"的不确定性。

可以预见,英欧一方面要就史无前例、冗 长复杂的"脱欧"程序、条件进行谈判;另一方 面,英国又要面对"脱欧"给苏格兰和北爱尔 兰等支持"留欧"的地区带来的变化,处理当 地的"脱英"情绪,这令敏感复杂的谈判更显

英国列格坦研究所高级研究员马修•艾 略特告诉新华社记者,英欧双方预计用半年 时间来确定如何谈判,真正的谈判要等到今 年法德两国选举结束后才会开始,而选举结 果也会影响谈判。

英国《金融时报》副总编马丁·沃尔夫此 前在接受新华社记者采访时表示,他对英国 与欧盟谈判的过程不乐观,预计两年后双方 会达成临时性的贸易协定,而最终确定新的 贸易关系可能需要5至7年。

(记者桂涛)新华社伦敦 3 月 29 日电



"失去"英国,欧盟民众有话说

1957年3月25日,随着《罗马条约》的 签署,欧洲人在一体化道路上迈开步伐。60 年后的今天,经过9个多月的争论和酝酿,英 国政府 29 日正式宣布启动脱离欧盟程序,英 国"脱欧"将由此迈出标志性一步。

"失去"英国折射出欧洲一体化进程面临 的严峻且复杂的危机,这既考验着政治家的 智慧,也影响着欧洲民众的情绪。

对于欧盟的未来,对于英国"脱欧"后一 体化的理想, 欧盟人心里怎么想?新华社记者 对欧盟多国普通百姓进行采访, 听他们道出 心里话。

改变与收获

"在申根区,旅行变得更方便了。去周边一 些国家,你甚至都不必想着是否还要带护照。 对我们匈牙利人来说,世界变大了。"37岁的 保险经纪人公司经理兼合伙人盖勒说道。

"世界变大了",是很多欧盟人的共同感 受。国家间的融合,让他们的生活早已不再局 限于自己的出生国。

在欧盟委员会下设机构工作的马可甚至 说不清自己该算哪个国家人:父亲是荷兰人, 母亲是意大利人,他们在欧盟机构任职,因此 马可出生在布鲁塞尔。

谈到一体化对欧洲和欧洲人的影响时, 他说,从宏观的层面看,一体化为欧洲带来了 长达数十年的和平,而对他个人和家庭来说, "最大的好处就是带来了稳定的工作"

过去几十年里,商品、人员、服务和资本 的自由流动极大促进了欧盟各国的经济社会 发展,让民众获益良多。

匈牙利人盖勒的感受是:"一体化对跨境 服务和商品的影响,我们在全国各地都能感 受到。以前许多要上关税、难以获得的服务如 今都变得很平常了。

盖勒有不少同事在欧盟其他国家出生或 长大,其所在的保险经纪公司就把法国、奥地 利等地的许多保险产品引入匈牙利。"没有语

"失去"英国折射出欧洲一体化进程面临的严峻且复杂的 危机,这既考验着政治家的智慧,也影响着欧洲民众的情绪

在多重危机下,欧盟民众不可避免地出现了忧虑情绪。但 从荷兰、波兰等国一些民众的话语中看出,欧洲一体化仍是当 前大部分欧洲人认可的方向

言和法律等方面的障碍,这在以前是难以想 象的。"盖勒说。

不满与忧虑

在英国去年6月的历史性"脱欧"公投 中,住在英国利物浦郊区的奥尼尔和妻子都 投了"脱欧"票。他坦言"这是一次情绪化的 投票"。虽然并不确知"脱欧"会对自己和家 人的生活产生多大影响,但奥尼尔觉得"值 得为脱欧"冒一次险"。

从奥尼尔的话中可以听出当下欧洲人的 另一种心声。发展至今,一体化为民众带来的 益处有目共睹,但受一系列危机,特别是近些 年移民和难民潮、安全形势恶化等问题的冲 击,民众的情绪渐渐起了变化。

荷兰极右翼自由党创始人维尔德斯的家 乡芬洛小城人口约有10万,其中以摩洛哥 裔、土耳其裔、意大利裔为主的移民就有近万 人,近几年又接收了不少难民。

修车厂老板约抱怨说,政客迎来难民就 撒手不管,同时缺乏应对移民的完整考虑, "荷兰本土文化面临丧失的风险"。

住在奥地利小城埃弗丁的退休测量工程 师卡尔多年来一直投票支持右翼民粹政党自 由党,他非常认同自由党"奥地利优先"的主张。

卡尔觉得欧盟给奥地利带来很多弊端: 成员国失去了自我决断的权利; 欧盟在小事 上制定了繁琐的规定,甚至小到黄瓜的长 度、香蕉的色泽;而碰上难民这一难题时,欧 盟却无所作为。 在29岁的比利时人菲莱恰看来,欧盟民

众所享有的社会福利越来越少。她指出,民粹 主义的抬头、各国政策的失败、经济低迷、欧 盟在预算上对成员国的约束、贫富差距日益加 大等,都是导致民众对欧盟失去信任的原因。 曾在德国联邦新闻局工作的史密斯认

为,欧盟各国经济、社会发展水平差异较 大,政治体制也有很大不同,这些差异在短 时间内无法消除。在这样的现实条件下,欧 洲一体化进程可能走得太快了,各国发展 水平的不同,客观上让许多统一制定的规 划和设想在实施中出现各种问题。 德国较为突出的问题是,由于德国在欧

盟发展水平较为领先,目前有许多其他国家 的人移民德国,这为德国经济和社会安全埋 下了一定隐患。

思考与期待

在多重危机下,欧盟民众不可避免地出 现了忧虑情绪。但从荷兰、波兰等国一些民众 的话语中看出,欧洲一体化仍是当前大部分 欧洲人认可的方向。

"我是欧洲一体化的支持者,我对欧盟的 未来抱有信心。"盖勒说。他认为,欧洲需要更

加紧密的融合,因为面对美国等经济大国,欧 洲"不能单个国家踢球",只能作为一个统一 的市场出现。

"统一的共同防卫、税收政策和能源目标 是值得考虑的。最好能给欧盟的官僚机构瘦 身,并扩大欧洲议会的权力。"盖勒说。他认 为,目前欧盟内部领导力有些分散,缺少真正

马可对欧盟的前景也较有信心。他认为, 英国"脱欧",短期内不太可能出现效仿行为,

民众支持一体化,但并不意味着他们对 现状感到满意,他们希望看到一个更有作为 的欧盟。 在波兰媒体近期进行的一项调查中,

75%的受访者认为,波兰应继续留在欧盟。 同时,56%的受访者表示,欧盟目前存在一 些问题,应该改变运作方式。

令菲莱恰担忧的是,欧盟一直都被民众 视为民主的样板,而如今越来越多的人对此 失去了信心。她认为,未来欧盟最大的问题在 于如何解决"民主赤字"。

在马可看来,在新兴国家参与全球化竞

争的形势下,欧盟的先发优势逐渐成为劣势, 其中最大的问题是民族主义和民粹主义的抬 头。"欧盟过去的扩大过于仓促,未来应当把 重点放在内部深化'上,最理想的状态是少数 核心国家先行的 多谏欧洲'。 史密斯同样认为"多速欧洲"模式可以成

为未来的发展方向。她说,一体化进程可以分 步实施,先在发展水平领先且相近的几个国 家间建立"欧洲核心社会",通过全方位协调, 建设一个样本,然后逐步向其他国家推进。 史密斯说,人们目前普遍期望各国政府

能够认真、坦诚地对待欧洲一体化遇到的问 题,真正拿出切实可行的解决办法,而不是 再继续进行"令人厌烦的纸上谈兵"。 (执笔记者: 谢彬彬、何梦舒;参与记者: 杨永

前、潘革平、石中玉、桂涛、翟伟、刘芳、刘向、 袁帅) 新华社北京3月29日电

韩星州民众与警方对峙,阻拦"萨德"施工车入场

新华社首尔 3 月 29 日电(记者杜白羽\ 耿学鹏)韩国庆尚北道星州郡民众29日连续 三次阻拦试图进入"萨德"部署用地实施测量 施工的卡车,并与警方发生对峙。

星州郡民间团体告诉新华社记者,截 至当地时间 29 日 21 时,"萨德"部署地相 关车辆未能通过当地民众设置的障碍。当 地居民表示"将彻夜把守通道,阻止车辆进

市民团体"阻止 萨德'在韩部署全国行 动"负责人通过电话告诉记者,5辆卡车分别 在当天上午、中午和下午三次试图进入"萨 德"部署地星州高尔夫球场,但被当地民众与 和平运动者分别以静坐示威阻挡。

据当地居民介绍,警方当天出动 10 多辆 警用大巴和 400 多名警察,警察以民众违反 集会示威法为由要求民众解散。大约150名 当地居民和反部署"萨德"人士搬凳子坐在路 中央,高喊"不要萨德,要和平""因为萨德,没 法活了"等口号抗议,同时以汽车做路障进行 阻拦,双方持续紧张对峙。

据韩联社报道,当天载有测量器械的卡 车系韩国环境部派出,原定到"萨德"部署地

"撤回 萨德'星州斗争委员会"等多个市 民团体表示,从根本上说部署"萨德"是无效 和非法的。韩美之间至今没有签署任何关于

没有法律依据。 市民团体和民众强调,部署"萨德"违反

韩国宪法第60条,侵犯了国会同意权,是违 宪行为。此外他们还称政府滥用公权力,韩 国国防部应立即停止违法行为。

部署的协议,韩国政府向美军提供部署用地

韩国媒体 29 日援引军方不愿透露姓名 人士的消息说,部署"萨德"仍在按计划推进, 但他没有透露细节和进度。

中国邮政发行投递服务电话 11185 广告部电话 63071265 本报地址:北京宣武门西大街 57 号 邮政编码 100803 广告许可证: 京西工商广字第 0210 号 定价:每份 0.80 元 每月 23.80 元 年价 285.60 元 本报挑错电话: 010-63073979 、 63072070